

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación en Córdoba y su provincia. Invitar a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

Gobierno Civil

Licencia de caza. El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Antonio J. Herencia López, don Francisco Casas Moreno, don Joaquín Juliá y García, don Domingo García Reyes, don Elías Mellado Lopera, don Francisco Sierra Navarro, don Nicolás Lucena Pino y don Enrique López Cabrera, de Cádiz; don Eugenio Madueño Sánchez, de Fuenabierta; don José M. J. Puentes, de Pueblonuevo del Terrible; don José María Alvear y Abaurrea, de Montilla; don Juan Valiente Ruiz, don Juan Cano Morazo y don Francisco Muñoz Pozo, de Córdoba; don Victoriano Magro Maestro, de Fajate Palmera; don Francisco Padilla, Zamora, de Villanueva de Córdoba; don Francisco Balartegui Casado, de Villa del Río; don Ramón Perca B. enve y don Florentino Prados Parra, de Hinojosa del Duque; don Bartolomé Berral Ariza, de Fernán Núñez; don José Carmona Ramírez y don Manuel de la Mata Expósito, de Posadas; don Rafael Casanueva Muñoz, de Pádua del Río; y don Julián Perca Sillero, de Los Blázquez.

Recurso de alzada. Para que la Comisión provincial emita el informe correspondiente, se remite a la misma el expediente instruido con motivo del recurso de alzada interpuesto por don Alberto Sánchez Puerta, contra fallo de la alcaldía de La Rambla, dictado en juicio verbal administrativo por defraudación de los arbitrios de pesas y medidas e intervención de una báscula romana.

Para informe. Para que sea informado se remite al Ayuntamiento de Moatero, el expediente relativo al recurso de alzada, formulado por don Francisco Calleja Cepas, reclamando contra la inclusión en el repartimiento de ganadería rural, firmado para el actual ejercicio, de los socios que constituyen la sociedad denominada «La Olivera de la Torrecilla».

De subastas. El director general de Obras públicas interesa se le participe urgentemente si en este Gobierno hay proposiciones para las subastas de la estación de Balaguer, ferrocarril de Saint Girard y de productos de montes en la vertiente del Guadalupe (Jaén) señaladas para los días 10 y 8 del actual, respectivamente.

Reclamación. El vecino de Pueblonuevo del Terrible don Heliodoro Díaz Platero, abogado del Ilustre Colegio de esta capital, ha presentado en este Gobierno una instancia; en la que solicita se le abone el importe de los daños y perjuicios ocasionados en una finca, para constituir el trozo primero de la carretera de Belmez a la estación férrea de Cabeza del Buz.

Traslado de un preso. Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de Montero a la de esta capital el preso Antonio Luque Cabello.

Pasaporte. Se ha concedido pasaporte para marchar a Francia al vecino de esta capital don Emilio Martínez Piña.

Reunión. Esta noche a las nueve se reunirá en su domicilio social los ferroviarios de Andalucía.

La huelga de La Rambla. Al recibir el señor Suca Escalona a los periodistas, les manifestó que respecto al conflicto obrero de La Rambla, había dispuesto que se reuniera la Junta local de Reformas Sociales, y caso de que no llegaran a un acuerdo patronos y obreros, ya interpondría él en el conflicto, para lo cual vendrían a Córdoba comisiones de ambas partes.

Visita. Hoy ha visitado al gobernador civil el teniente coronel de la guardia civil don Teodoro Hernández Antón.

Ingenieros ferroviarios. Hoy se nos ha dicho en el Gobierno civil que ha llegado a esta capital un equipo de cincuenta y dos ingenieros maquinistas y logoneros del cuerpo de ferrocarriles militares, procedentes de Sevilla, para en el caso de que surgiera la huelga de ferroviarios.

TRIBUNALES

Juicio por jurados. Día 8.—Sección primera. Vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por homicidio, contra José Montilla Rodríguez, Defensor, señor Álvarez Yuste y procurador, señor Guerrero.

Juicio oral. Sección segunda. Causa procedente del juzgado de Cádiz, por injurias, contra Valentín Márquez Torres. Actuarán de querrelante don José Redondo y de defensor don Francisco López y Ruiz Castroviejo y los procuradores señores Barburo y La Cerda.

En la casa de todos

Visitas. Esta mañana ha visitado al alcalde en su despacho oficial el exdiputado provincial don Francisco Amián Gómez.

También le ha visitado una numerosa comisión de vecinos de la calle Reyes Católicos para rogarle que ordene sean urbanizados los solares que existen en dicha calle, y que continúe a los propietarios para que en lo sucesivo se encarguen de reponer las vallas que se encuentran destruidas.

Asimismo recorrió al señor La Calle dierra las órdenes oportunas a fin de que sea instalado en breve el rótulo que honrará a dicha calle, y que a pesar del tiempo que lleva abierta a la circulación la nueva vía, aún estaba sin poner.

El alcalde prometió atender a los comisionados en sus justísimas peticiones, dando órdenes seguidamente a fin de que mañana mismo quede instalado el rótulo.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la grata acogida que habían tenido sus peticiones.

Los cementerios. Nos ha manifestado el alcalde, que piensa visitar el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en cuanto sus ocupaciones se le permitan, haciéndose acompañar del teniente de alcalde presidente de la comisión de Beneficencia y Cementerios, a fin de estudiar sobre el terreno las obras que requieren una más urgente realización.

También nos manifestó que ya había ordenado fueran arregladas las sepulturas y bovedillas que se hallaban destruidas en el cementerio de San Rafael, el cual tuvo ocasión de inspeccionar hace varios días.

Visita al Obispo. El alcalde estuvo ayer a última hora visitando al Obispo de la diócesis, doctor Pérez Muñoz.

Aunque la visita sólo era de pura cortesía, ambas autoridades estuvieron conversando largo rato sobre el Hospital de Sangre, asistencia de enfermos y heridos de la campaña y otros asuntos que tienen relación directa con el municipio.

El ilustre prelado ofreció nuevamente al señor La Calle laborar intensamente al lado del Ayuntamiento, a fin de cooperar al engrandecimiento de la ciudad.

El alcalde interino nos manifestó esta mañana que había salido complacido de su entrevista con el preclaro pastor que rige nuestra diócesis.

Reposos de pan. El señor La Calle nos ha manifestado que han comenzado con toda actividad los reposos de pan en los distintos puestos de esta capital.

Ayer se efectuaron tres reposos, dos por la mañana y uno por la tarde, servicio que llevarán a cabo la guardia municipal y la comisión de Abastos.

Esta mañana también se han efectuado, siendo decomisados varios panes por faltar un montón de gramos en el kilo.

El alcalde ha multado a los infractores con cinco pesetas por cada kilo de pan decomisado. Todo el pan recogido por falta ha sido enviado por orden de la alcaldía al Asilo de las Hermanitas de los Pobres Desamparados.

Reuniones para mañana. Mañana a las tres de la tarde se reunirá con el alcalde en su despacho oficial, el gremio de fabricantes de paños citados por el señor La Calle, al objeto de prepruar que el pan baje de precio.

El señor La Calle cree que llegarán a un acuerdo, en vista de que las harinas han bajado extraordinariamente.

A las cinco de la tarde se reunirá nuevamente bajo la presidencia del alcalde la Junta local de Primera Enseñanza, para seguir tratando del conflicto de las escuelas.

La suscripción del municipio. A la suscripción iniciada por el ayuntamiento, han contribuido últimamente don Antonio Gargallo Roqueta con veinticinco pesetas y don Francisco Muñoz Caba, con cien pesetas.

El matadero. Mañana a primera hora, se trasladará el alcalde al matadero público, a fin de realizar una visita de inspección a los servicios que se efectúan en el mismo.

El alcalde ha dispuesto que sean urbanizados los retretes de la plaza de Abastos, como asimismo que se limpien inmediatamente varios puntos de dicho mercado, que se encuentran en completo abandono.

LA VOZ

A nuestros correspondientes. Por acuerdo de esta Administración, se reanuda hoy el envío de nuestros correspondientes que, a partir de esta fecha, no aceptan suscripción alguna que no venga acompañada del importe de un trimestre, como pago anticipado del mismo, esperando tomarán buena nota de ello, así como los que directamente se dirigen a esta Administración.

Más detalles de la corrida patriótica de Córdoba

Están muy adelantados los trabajos realizados por la señora marquesa del Mérito, organizadora de la gran corrida patriótica que se celebrará en nuestra capital el próximo día 20 de octubre, cuyos ingresos se destinarán a la Casa del Niño y heridos de África.

Ayer se recibió telefónicamente del diestro Manuel Granero, en el que se ofrece incondicionalmente para torear en esta corrida.

También se recibió carta de nuestro paisano José Flores (Camará), en la que se pone a disposición de los organizadores para todo lo que sea necesario. Cree Camará, que dando el fin patriótico de la corrida, obtendrá permiso de sus jefes para actuar en la misma.

Los diestros que ahora mismo se han ofrecido, son: Juan Belmonte, Fortuna, Camará y Granero. Falta aún por probar Chicuelo, Qallo, Marcial y Pablo Lalandá, aunque se cree que todos accederán a torear.

También se espera de un momento a otro la contestación de la Asociación general de criadores de reses bravas.

Los profesores de equitación militar señores Cañero y Botia, se han ofrecido a la señora marquesa del Mérito, para reponer uno o dos toros. Para matar estos bichos rejoneados, caso de que no murieran con los rejoncillos, se han ofrecido los novilleros Parejito, Zurito hijo y Andrés Gage.

Se tiene el propósito de que el cartel anunciador de la corrida sea hecho por un afamadísimo pintor cordobés, varias veces laureado en diferentes exposiciones.

Nos reservamos el nombre del mismo hasta que éste acepte la invitación que se le ha hecho.

Una vez que la ilustre dama tenga completo el cartel en lo que respecta a toros y toreros, se dedicará a cuidar los detalles secundarios y que han de ofrecer un mayor atractivo a la corrida, como son presidencia de la misma, exorno de la plaza, etc.

A medida que vayamos conociendo más ofrecimientos para esta monumental corrida, los haremos comunicando a nuestros lectores.

Sección de primera enseñanza

Solicitud. La maestra de la primera escuela de niños de Montemayor, doña Concepción García Córdoba, solicita que se le designe para desempeñar el mismo cargo en la primera escuela de La Rambla.

Título. El alcalde de Baena interesa que se le remita el título de matrona a doña Concepción Arrebola.

Nombramiento. Ha sido nombrado maestro de las Escuelas Pías de esta capital don Francisco Muñoz, cesando por tanto en el cargo de sustituto de una escuela de Torrecampo, que lo desempeñaba interinamente.

Devolución. La maestra doña Julia González devuelve la credencial de su nombramiento para una escuela del Fuente del Conde por estar desempeñando una escuela en propiedad en la provincia de Cáceres.

Destinado. Ha sido destinado para desempeñar el cargo de maestro en una escuela de la provincia de Alicante, don Ildefonso Orgoña, maestro interino del grupo C.

La presidencia de la Junta local de primera enseñanza. En virtud de lo dispuesto en el artículo segundo del Real decreto de 10 de Octubre de 1919, corresponde al delegado regio convocar y presidir la Junta local de primera enseñanza.

Asimismo, según el artículo sexto, el propio delegado, sin perjuicio de lo deberes y funciones que personalmente le confiere la soberana disposición, con servar las que en cada caso le asigna, como presidente de la Junta expresada, en otro Real decreto de 5 de Mayo de 1913, que les atribuye al Alcalde.

Falta de número. Por no concurrir a la reunión que ayer tarde había de celebrar la Junta local de primera enseñanza, se ha citado para una nueva junta el próximo sábado.

Maestros interinos. Por la sección administrativa de este capital han sido nombrados maestros interinos, don Francisco Gallardo Valverde, para Pueblonuevo del Terrible; don Jacinto Lema Ruiz, para la cuarta escuela de Lucena; con el carácter de auxiliar, don Manuel Martínez Capales, de Villanueva de Córdoba; don Ricardo Granáñez Villalón, de Rute; don Francisco Jaén Abril, de Alamedinilla; don Arcadio Muñoz Treviño, de Pueblonuevo del Terrible; don Bernardo Jurado Ferrín, de La Rambla; don Paulino Fernán Vellido, de Luján; don Juan Borrego Lara, de Benamejil; y don Francisco Ruiz Otero, de Aguilera.

El conflicto de la leche

La solicitud del gremio

A continuación damos, como dato informativo de interés, el texto de la solicitud que el gremio de expendedores de leche dirigió al gobernador civil como presidente de la Junta provincial de Subsistencias:

«Don Lázaro Cepas, mayor de edad, de estado soltero, con domicilio en la calle del Comercio, y secretario de la Sociedad de productores de leche de esta capital, a V. E. atentamente expono:

Que entre los acuerdos tomados por la Junta directiva en sesión celebrada el día veinte del actual, aparece inserto el siguiente:

«Dado cuenta por el presidente del oficio fecha cinco del actual, dirigido por su autoridad a esta asociación y en el que se comunica que el precio de venta a que se ha de vender la leche desde el día primero de octubre al quince de diciembre próximo, ha de ser el de noventa céntimos y una peseta, la de cabra y vaca, respectivamente; se concretó el acuerdo a informar a su autoridad de la imposibilidad que existe de que en esta época haya distintos precios para un mismo producto, por innegables razones que no se le obscurecerán a los dignos señores vocales que en unión de V. E. componen esa Junta.

Podríamos exponer infinidad de argumentos para comprobar el aserto de que la leche en esta época debe ser toda vendida a un mismo precio, pero en este caso haríamos interminable este escrito, cansando la atención de esa Junta y por tanto, si para muestra basta un botón, mostráramos a esa entidad y solícitos de ella traiga a la vista los luminosos informes que en 28 de diciembre de 1919, con respecto a este asunto presentó a la Junta provincial de Subsistencias la Cámara Agrícola de esta provincia.»

En aquella época, ilustrísimo señor, en la Junta provincial de Subsistencias se sustentaba el criterio de que la leche de vaca se vendería diez céntimos más barata que la de cabra. La Cámara Agrícola, en los informes a que nos referimos, formuló la cuenta de ingresos de las dos clases, con arreglo a los precios consignados, y luego hace las apreciaciones consiguientes, y esta asociación sustentó el mismo criterio de hoy que, fue la unificación de precio.

Hoy la Junta, dignamente presidida por V. S., sustenta el criterio de que la de cabra debe venderse diez céntimos más barata que la de vaca. Es decir que en el año 1919 la Junta sustentaba un criterio contrapuesto al de 1921. Las circunstancias son iguales; luego si es así, ¿por qué estas diferencias de apreciación?

La Asociación de productores de leche, como antes me he permitido indicar, sustentó en aquella época la unificación en el precio, y como entiendo que las circunstancias son las mismas, también sigue entendiendo que en esta época el precio de la leche de vaca y cabra debe ser el de una peseta litro, procurando así evitar cosas que perjudican notoriamente a los productores de leche de cabra.

No obstante el informe de la Cámara Agrícola de Córdoba, el cual dejaba a criterio de la Junta provincial de Subsistencias, juzgar el precio remunerador (0'80 litro) puesto en la cuenta, que era el designado para la leche vacuna, que se considere como beneficio legítimo de un negocio industrial rodeado de las molestias y exposición del que nos ocupa y del criterio de esta Asociación de unificación del precio, la Junta de Subsistencias, en sesión celebrada el día 28 de Noviembre de 1919, acordó que la leche de cabra se vendería a 0'90 litro y la de vaca a 0'80, acuerdo que no se llevó a efecto debido a la intervención de respetabilísimas personas de esta localidad, que dio por resultado la unificación en el precio de la venta de ambas clases de leche.

No queremos terminar sin hacer otra manifestación, y es la de que si bien en esta época solicitamos la unificación del precio porque las cabras se encuentran en iguales condiciones de alimentación que las vacas, cuando llegue la primavera, que la producción es espontánea, la leche de cabra baja en precio todo cuanto es preciso en relación con la de vaca, pues al productor, por ser artículo averiable, conviene vender toda cuanto produce.

Esta entidad no duda que reconociendo la Junta de su digna presidencia la justicia de nuestra petición, acordará en el sentido que se solicita.

Dicen los lecheros

Esta mañana hemos conversado breves momentos con el presidente de la Asociación de Productores de leche, señor Salinas Díguez, acerca del actual conflicto motivado por la negativa de los productores a vender la leche a 90 céntimos, precio tasado por la Junta provincial de Subsistencias.

El señor Salinas nos manifestó que ante todo quería que desistáramos rotundamente la especie preparada de que había impreso una hoja circular en la que recomendaría a los productores que no acatáran las órdenes de la Junta de Subsistencias.

Nos dijo también que el precio de la

leche es cuestión que vienen los productores debatiendo con el gobernador civil desde el mes de Junio pasado, en el que solicitaron de nuestra primera autoridad la unificación del precio de ambas leches, la de vaca y la de cabra.

En el mes de Agosto los productores, por indicación del gobernador, hicieron una instancia dirigida a la Junta de Subsistencias en la que solicitaban la unificación de los precios.

Esta instancia fue denegada por la Junta y después, en el mes de Septiembre, con fecha 29, presentaron otra con el mismo objeto y también por indicación del gobernador, que hasta hizo pronóstico de que sería atendida.

El señor Salinas dice que la instancia tomada a última hora le ha sorprendido grandemente, ya que el oficio de la Junta de Subsistencias no le ha recibido los productores de leche hasta el día 2 del actual.

Fundada los lecheros su negativa a seguir trayendo leche a la capital, en que no les conviene a sus industrias el precio fijado por la Junta de Subsistencias, ya que los gastos de las cabras son exagerados debido a la escasez actual de pastos, etc.

El señor Salinas nos aseguró que caso de que faltara mañana la leche en la capital, estarían garantidos los enfermos y niños, como asimismo todos los establecimientos de beneficencia.

Habla el alcalde

Cuando esta mañana fuimos recibidos como de costumbre, por el señor La Calle, nos manifestó que una de sus mayores preocupaciones en los actuales momentos era el conflicto planteado por la Asociación de Productores de Leche, negándose a turbar el precioso líquido a la capital, mientras se le obligaba a vender el litro a noventa céntimos.

Nos dijo el alcalde que aunque de momento no era oportuno hacer públicas las medidas que había tomado para conjurar el conflicto, si quería que manifestáramos que laborará intensamente durante todo el día de hoy, y si fuera preciso toda la noche, a fin de que Córdoba no quede mañana sin leche.

Sin perjuicio de que el gobernador tome las medidas oportunas trayendo leche de los pueblos próximos y de Sevilla, yo—prosiguió el señor La Calle—he de procurar por todos los medios a mi alcance, que a los niños y enfermos de la capital no les falte el preciado alimento.

Para ello nos manifestó el señor La Calle que había pedido que inmediatamente se le facilitara una relación de las latas de leche condensada que hay en existencias en los establecimientos mayoristas de comestibles, a fin de que en un momento dado se pueda surtir el público de este producto.

Caso de que mañana falte la leche, el alcalde está dispuesto a publicar un bando en el que se den instrucciones al público de los sitios en que puede provisionarse de la misma. El señor La Calle está dispuesto inclusive a que se venda en el municipio, con receta del médico para los casos urgentes de enfermedades.

También preocupa grandemente al alcalde la asistencia de los soldados enfermos hospitalizados en el Asilo de Madre de Dios, por si también hubiera que proveerlos de leche, caso de que los productores se negaran a abastecer a los hospitales.

A última hora el alcalde estuvo conferenciando por teléfono con el gobernador civil, dándole cuenta de sus gestiones encaminadas a la solución del conflicto que pudiera acarrear falsas consecuencias, de llegar a consolidarse.

El señor La Calle rogó a los periodistas prestáran su concurso en estos momentos dando cabida en sus respectivos periódicos a cuantas determinaciones tome la alcaldía relacionadas con este asunto, a fin de que pueda encuzarse la cuestión y el público sepa a que atenerse en estos momentos de ansiedad en los alimentos más indispensables para la vida de la población.

Lo que dice el gobernador

Esta tarde hemos visitado al gobernador civil, señor Suca, en su despacho oficial, con objeto de recoger impresiones acerca del actual conflicto sobre la leche.

El señor Suca nos dijo que lamentaba que se hubiera inventado una cuestión en la que se ha planteado antes que nada un problema de autoridad.

«La leche—añadió—ha de venderse al precio determinado por la Junta de Subsistencias, pudiendo los expendedores recurrir con arreglo a derecho, si estiman que hay lesión en su legítimo interés, pero lo que no pueden hacer, y desde luego no se les tolerará, es que, menospreciando el principio de autoridad, impongan por la violencia o por la coacción su criterio colectivo.

Tanto más es de extrañar esta conducta, cuanto que en su mayoría los elementos patronales, que en todos sus actos debieran propender al robustecimiento del principio de autoridad, que da lugar a la violencia y a la amenaza.

Como justa represalia a esa conducta que los coloca en la veda de la ley y el amparo del derecho que se concede a los reunidos y asociaciones, ordené una inspección en los libros del gremio, de la cual ha resultado que, con arreglo a derecho, la Junta directiva está inmersa en responsabilidad.

Mal ejemplo para otras sociedades, que, álzadas en plano social inferior, son motivo frecuente de las severidades de la autoridad.

Por esta razón he impuesto una multa de cien cincuenta pesetas a cada uno de los señores que constituyen la Junta directiva.

Estos son: don Miguel Yuste Bonilla, don Francisco de Paula Salinas, don Indalecio García Mateos, don Alfonso Laguna Cuesta, don Lázaro Cepas Carpio, don Rafael Ruiz Santalla, don Juan M. Barrera, don Juan Rosa Ortiz, don Pedro Luque Salazar, don Segundo Díaz Carmona y don Pedro Zamora Gavilán.

También he procurado salir al paso de la grave amenaza que la actitud de los expendedores de leche entraña, pidiendo la cantidad que se me pueda salvar de la vecina capital y pueblos que se asoman a la vía férrea. Hay que garantizar el alimento de los enfermos y niños que se hallan a régimen lacteo, a todo trance, por todos los medios, incluso por los de mayor violencia que la ley me autorice a emplear. Todo, menos cruzarse de brazos ante la enorme injusticia a que la pasión pretende llevar a esos señores.

El señor Suca terminó diciendo: «Nadie vea en mi actitud una amenaza, pero sí una advertencia, pues la autoridad no se nutre de desplantes; pero, en cambio, desaparece con debilidad. Ventilen como quieran, dentro siempre de la ley, el pleito relativo al precio, pero no atexen en ningún caso contra el abastecimiento de la ciudad, que les aparejará, necesariamente, la repulsa pública y el castigo de la ley.»

Paso del ministro de la Guerra

En el expreso de Madrid llegó esta mañana a Córdoba el ministro de la Guerra don Juan de la Cierva y Piloñel, a quien acompañan el intendente general señor Altorguirre, el teniente coronel de Estado Mayor señor Huetía, el comandante del mismo cuerpo señor Galarza y su secretario señor Loygorri.

Cuando el convoy detuvo su marcha descendió del mismo el señor Loygorri, el cual manifestó a las personas que se encontraban en los andenes que el ministro venía descansando.

Entre las personas que esperaban la llegada del ministro de policía señor Ribera, el comisario jefe de seguridad señor Fenoll, el teniente jefe de vigilancia señor Alcaraz, oficiales de la guarnición, y fuerzas de seguridad y vigilancia que custodiaban los andenes.

Momentos después de detenerse el expreso de Madrid su marcha, se hicieron las maniobras necesarias para enlazar el coche cama que conducía al señor Cierva y a su séquito al expreso de Málaga.

A las siete próximamente emprendió el tren su marcha para Málaga.

Detención de cuatro sospechosos. En la estación de Villa del Río fueron detenidos en los retretes del tren expreso de Madrid, que conducía el señor La Cierva, cuatro obreros de vias y obras que iban ocultos en dichos departamentos.

De la detención de los referidos individuos se dió cuenta al jefe de los agentes de la brigada móvil que custodia la línea con motivo del paso del ministro.

MILITARES

Los legionarios. Se ha expedido pasaporte para que se incorporen al Tercio de extranjeros a los alistados en el banderín de esta plaza, Antonio Vega Martínez y José Magro Lleras, de, el primero español y el segundo portugués.

Consejos de guerra. El día ocho, a las diez, y en la sala de justicia del regimiento de la Reina, se celebrará un consejo de guerra contra el paisano Antonio Carrera Moreno y otros, por el delito de injuria a fuerza armada.

Telegrama. Hemos recibido un telegrama muy interesante, en el que se manifiesta si hay algún capitán o subalterno en caballería que quiera ser voluntario a las unidades expedicionarias de África.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para el sábado. Don Fernando García, don Cipriano Jara, don Rafael Arias y don Rafael Martín.

Información telefónica

CRONICAS DE MELILLA

Nador 5 octubre de 1921

Hemos salido de Melilla esta mañana a las seis y media, y hemos llegado a Nador, de donde en estos momentos se elevan las columnas y los convoyes de municiones por la carretera.

Se va a proseguir el avance a Aitaten. Según informes recogidos, el enemigo se ha reconvertido en un ejército de guerra, dispuesto a impedir el avance de las tropas de Alhucemas. Se sabe que Abd-el-Krim, al frente de unos moros de Alhucemas, no obstante, yo creo que hoy se toman las cosas con calma y castigarán al enemigo, y que nuestras tropas no serán muchas, porque las posiciones que ocupan nuestras fuerzas, como el Daud, por Sanjurjo, Sebti, por Berenguer, y Montefuoco por Cabanellas, al estar al enemigo, y con el espíritu de nuestros soldados, aumentado con la victoria del otro día, seguirán hasta donde haya que seguir, y llegarán más allá de donde hemos de llegar hoy.

El alto comisario, a caballo con su caballo, acaba de cruzar Nador y va seguramente a Sebti, desde donde dirigirá la operación.

Hace mucho viento y los aeroplanos no pueden volar.

No hay más medio para trasladarse allí que la carretera paso a paso y con los pies de estos nuestros pies el cometido a estas horas.

La artillería trueno desde Sebti. La columna Sanjurjo ya salió, y van los soldados sobre las lomas avanzando y desfilando a los moros. Por el llano permaneció el flanco hasta la carretera el batallón de Vergara, y artillería, que dispare sobre el enemigo.

Por el centro y partiendo del centro, columna Berenguer avanza también en dirección a la Chauxa de los Xorfas, por la izquierda de la de Cabanellas avanzando.

Muchos moros, muchísimos. El fuego de fusilería es recio y la artillería muy divinamente los frentes de nuestras guerrillas que avanzan.

Se precisa la operación. Se desarrolle como un supuesto táctico.

Son las 9,17 y aún no he visto más que dos heridos, leves, del regimiento de la Princesa número 4.

Los legionarios y regulares están cerca de Aitaten. Ya sobre el poblado de Segangan.

Berenguer ya ha ocupado la cábila de Hara, preciosos montículo rodeado de vegetación.

Son las 10 cuando el momento emocionante, amado, llegó.

Los legionarios han llegado a Aitaten y hemos sus silbidos sobre el fondo del cielo.

Los moros que allí han permanecido hasta el último momento, huyeron a la abundancia y los vemos correr y arrojar por el costado de Aitaten. Son muchos. La artillería los persigue con unos disparos magníficos. Se les ha castigado y se les está castigando bien.

¿Qué pensará Abd-el-Krim?

¿Qué pensará su gente?

Ellos que confiaban en tomar hasta Melilla, y algunos, en su fantasía, mucho más.

Los moros tuvieron el otro día más de 2.000 bajas... hoy quizás otro tanto.

Ahora veo un grupo de moros, más numerosos que nunca lo vi. Están reconcentrados en el nuevo frente de Aitaten. Habrá más de 500.

La artillería los ha dispersado (Cómo corren! Como yo, los ven los soldados y todos los que estamos por aquí).

Las caras de los soldados nos dicen el triunfo y la satisfacción del castigo. Llegaremos donde habremos de llegar, no hay duda ya. No hay ni una cara seria, y en estos momentos, dicen tanto los músculos de las caras...

Se están fortificando las posiciones. El cañón aún trueno de cuando en cuando y algún que otro «paco» dispara allá lejos.

Hemos tenido pocas bajas, muy pocas; quizás no llegará a 40, la mayoría son de la Princesa número 4.

El teniente coronel del regimiento de Vergara está herido leve de una bala perdida.

No es nada, dice. No quiere que se retraten y le complacemos.

El batallón de Vergara será destacado en Sebti o Aitaten, aun no se sabe, pero será destacado en una de estas posiciones.

Se han salvado dos prisioneros que tenían los moros en Segangan.

Vienen ambos vestidos de moros. Uno de ellos soldado de África, parece verdaderamente un moro.

Dicen que éste llegó a capturar las simpatías del jefe de la cábila, hasta el extremo de hacerlo moro y buscarle mujer, con la que estaba a punto de casarse, y que le confiaron la custodia del otro prisionero.

Aprovechando la operación de hoy corrieron a nuestras tropas, y saltando para presentar menos puntería gritaban: No tirar, que somos cristianos.

No se nos ha permitido interrogarles, pero completaremos la información.

Podemos correr las banderillas en el mapa en este sector hasta el Aitaten, haciendo una curva por el río del Caballo, hasta Tahuima, bordear Mar Chica por los pozos—zoco Arba—Restinga y desde Melilla a Nador, Arbes, Sebti, Aitaten, bordeando el macizo Gurugú por la zona occidental, cuyo macizo en una tenaza va quedando dentro para cerrarse muy pronto.

Ayer tarde los aeroplanos de Zaragoza y Salamanca bombardearon por Aitaten hasta Kadir.

Llegaron por la mañana sin novedad, y prestaron servicio por la tarde.

Sierva de avance postal estas notas que envío a la plaza para que cojan el correo, y las continúe detallando la operación de hoy, que ha sido una preciosa y de un efecto sublime en las tropas, y de durísimo castigo en el enemigo.

Luque.

Nador 5 10 4 tarde.

De Madrid

Madrid 7, 15'30 a 17'50 f.

La «Gaceta»

Proposición que la corte vista de durante veintidós días, once de ritual y diez de alivio, por la muerte de príncipe de Gumburg.

Otra clasificando la venta de máquinas de escribir y cosas usadas, en la inspección novena de la contribución.

Anunciando el concurso para la construcción del ferrocarril secundario de Tiza a Montroy.

«Diario de la Guerra»

Concediendo un crédito de cien mil pesetas para gastos del grupo de artillería.

Circular sobre enfermos y heridos de la campaña de corta duración.

Otra auto autorizando a los jefes de hospitales de Marruecos, Málaga, Cádiz, Sevilla, Madrid, Cartagena, Córdoba, Badajoz y Valencia, para que puedan comparecer a sus enfermos o heridos permiso para marchar a sus casas por diez o quince días.

Anunciando concurso para una obra de texto de siderurgia para las academias.

Maura en Palacio

A las diez llegó el señor Maura a Palacio, permaneciendo durante hora y media despatchando con el Rey.

Los periodistas preguntaron al presidente por su estancia tan larga con el Rey y el señor Maura dijo: Señores, no hay novedad alguna; buenas noticias de Marruecos; parece confirmarse que las cosas se van a solucionar, negándose a abandonar la guerra. De esto y otros asuntos he estado informando a S. M.

Felicitación a Silió

El ministro de Instrucción Pública, está recibiendo multitud de felicitaciones por su decreto implantando la autonomía universitaria.

Tiene el propósito ahora de dedicarse a la reforma de la segunda enseñanza, y como secuela traerá la reforma de la elemental.

También piensa ocuparse de la situación precaria de los profesores, haciendo desaparecer los sueldos irrisorios que algunas hoy vienen disfrutando.

Los Reyes de paseo

A las cuatro de la tarde salieron de paseo los Reyes, marchando a la Casa de campo y al Pardo.

Regresaron a las seis al regio alcazar.

Millán Astray, en Palacio.

Esta mañana llegó a Palacio el valiente coronel del Tercio Extranjero señor Millán Astray, que ha sido invitado por Su Majestad a almorzar.

Los periodistas que hacen información en Palacio preguntaron al bravo teniente coronel por su estancia, manifestando que después de ser reconocido por el doctor Despujol, ha notado gran mejoría; cree que pronto podrá marchar a Marruecos a unirse con sus compañeros.

La Unión Nacional de Estudiantes

Esta mañana estuvo en Palacio visitando a Su Majestad una numerosa comisión de estudiantes para ofrecer al príncipe de Asturias la presidencia honoraria de dicho organismo, y invitar a Su Majestad a la función que el día nueve se celebrará para recaudar fondos con destino a la suscripción iniciada por la Reina Victoria.

Los comisionados expusieron al Monarca sus deseos de que se organice una asamblea hispano-americana de estudiantes.

El Monarca ofreció a los comisionados asistir a la función que han organizado, aceptando la presidencia honoraria para el príncipe de la Unión de Estudiantes, y que cooperará para la celebración del Congreso hispano-americano.

La comisión salió muy satisfecha de la acogida que el Rey les había dispensado.

Escándalo en la sección municipal de hoy

Esta mañana se celebró en el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar varios asuntos relacionados con el personal.

Se promovió un gran escándalo entre los concejales de distintas minorías, que se oponían a que prosperaran ciertas combinaciones de los contrarios.

También se denunciaron a las empresas de electricidad que durante el día suprimen el fluido, que tan necesario es para muchas industrias, acordándose requerir a las empresas para que en lo sucesivo y sin causas que lo justifiquen no dejen de facilitar el fluido necesario a los industriales de la corte.

La guardia de Palacio

Hoy presta la guardia de Palacio una compañía del regimiento de León, don de figura el cabo Salvador Canals, hijo del diputado del mismo nombre y apellido.

La Fiesta de la Raza

El programa para la Fiesta de la Raza, que se celebrará el día 12, ha quedado ultimado.

Asistirá la banda municipal. La compañía del Infante Isabel pondrá en escena la obra de Felipe Sassone, «A campo traviesa»; la del Español, la de los Quintero, «La calumniada», y otras recitarán escogidas poesías de los mejores escritores.

El conde de la Motera pronunciará un discurso alusivo a la fiesta.

Millán Astray satisfecho de su visita al Rey

A las tres salió de Palacio el jefe de los legionarios Millán Astray, quien manifestó que estaba muy satisfecho de la entrevista con el Monarca, que había sido muy afectuosa y a quien había dado las gracias por haberle concedido la llave de Gentil hombre.

El Rey hizo muchas preguntas, enterándole minuciosamente de todo cuanto deseaba el Monarca conocer de la organización de las fuerzas de su mando.

Firma de Hacienda

Concediendo suplemento de crédito de 41.394.034'34 pesetas para atenciones del ejército de África.

Concediendo honores de jefes de administración civil a todos los funcionarios incursos en la ley de 9 de Septiembre de 1918.

Concediendo a Gobernación un crédito de seiscientos mil pesetas para material telegráfico y telefónico del Estado.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El conde de Coello de Portugal, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó, que según le comunicó el gobernador civil de Oviedo, en el kilómetro 166 de la línea férrea de Oijón a Madrid, en la estación de Verina, había descarrilado el expreso de Madrid, sin que ocurrieran desgracias personales, habiendo quedado la vía inutilizada en un trecho de sesenta metros.

También nos hizo presente el conde de Coello, que en virtud de la circular que había enviado a todos los alcaldes, para que sin pérdida de tiempo hicieran efectivos todos los haberes a los empleados de los municipios, le participaba el alcalde de Alicante, que según le comunicaba su colega el de Elche, había abonado a los médicos y profesores primarios los cinco meses que les adeudaba aquel municipio.

Respecto a la detención de José Saravia, de que hablan los periódicos, dijo que obedecía a una orden del juez municipal de Orihuela, que había decretado su detención por delitos de imprenta.

Añadió por último, el ministro que reinaba absoluta tranquilidad en toda España, incluso que las noticias que se habían recibido de Marruecos acusaban que en aquellas zonas del protectorado no había otra novedad que las cábilas habían pedido la sumisión sin condiciones a España.

El director de Obras públicas

El director general de Obras públicas nos manifestó con respecto a las oposiciones a interventores de ferrocarriles del Estado, que se refería la circular a aquellos opositores que les faltaban algunos documentos que no habían presentado a su debido tiempo y que habían hecho la promesa de hacerlos.

En cuanto a los opositores que se encuentran en África, no habrá dificultad alguna para que vengan a examinarse en su tiempo.

Estas oposiciones han sido señaladas para los primeros días de enero próximo.

Firma de Guerra

Destinando al sexto de artillería al veterano don Carmelo Guillermos.

Concediendo el pase a la reserva a los capitanes don Marcelo Roldán, don Enrique Izquierdo, don Joaquín Delgado y don José Cerda.

Del ministerio de Estado

Anunciando la muerte del marino José Yáñez, de la tripulación del vapor «Ucles», en Buenos Aires, según le comunicaba nuestro embajador en Londres.

El ministro de Instrucción Pública nos dijo...

Que había puesto a la firma de Su Majestad un decreto fijando el cuadro mínimo de las Universidades.

Otro sobre reclamaciones al escalafón general del magisterio con efectos retroactivos para aquellas reclamaciones que se hicieran en tiempo oportuno.

Fomento, Instrucción y Trabajo, despatchan con el Rey

Hoy despatcharon con el Rey los ministros de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo.

Este manifestó que no es cierto que en la corte se carezca de medicamentos; lo que ocurre es que los farmacéuticos acordaron conceder a su dependencia la jornada de ocho horas y dejar permanentes seis farmacias abiertas; que venden poco no se avienen con esta forma de la sociedad, y como tienen un mes para resolver, cuando transcurre ese plazo intervendrá si fuera preciso.

Audiencia del Rey

El Rey recibió en audiencia al general Jáudeces, que marcha a hacerse cargo del «Bonifaz», a los generales Llamas y Sosa, éste que ha pedido se le destine a África; al inspector general de Sanidad militar, Valdivia; al marqués de Gleusa, a los coroneles García Benítez y Arredondo, éste que en la campaña de 1913, resultó por tres veces herido, sirviendo en los Regulares y la fue concedida la laureada de San Fernando, y ahora ha resultado herido de tres balazos, mandando los legionarios; a la princesa de Honohole y su hijo Max-Heyon, futuro esposo de la marquesa de la Pelvis de las Navas, hija de los marqueses de Perceñán.

Imposición de fajinas

Mañana en el ministerio de la Guerra se celebrará la imposición de fajinas a los nuevos capitanes de Estado Mayor.

De Provincias

Ceuta

Llegada de los legionarios cubanos

Ceuta 7.—Llegaron 733 legionarios cubanos de paso para Melilla, habiéndoseles hecho un grandioso recibimiento.

Melilla

Una sección de intendencia

Melilla 7.—Llegó esta mañana una sección de intendencia procedente de Barcelona.

Se les tributó una cariñosa acogida.

Un telegrama de Berenguer

Melilla 7.—El alto comisario, general Berenguer, ha recibido un expresivo telegrama del rector de la Universidad de Zaragoza, felicitándole y rogando haga llegar a los soldados estudiantes de aquella Universidad su saludo, y el recuerdo de que así como en las aulas han sabido defender la Patria, espera que en las trincheras seguirán combatiendo por ella.

Abd-el-Krim, en Monte Buixan, reúne a los notables y marcha a Beni-Said

Melilla 7.—Confirmase que el jefe rebelde Abd-el-Krim, retirado a los jefes notables de cábilas, para tomar acuerdos acerca de la prosecución de la guerra.

Los confidentes aseguran que muchos jefes de cábilas se han opuesto resueltamente a los deseos del jefe moro.

Abd-el-Krim ha marchado a la cábila de Beni-Said, para ultimar la defensa de las nuevas posiciones.

Llegada de un teniente coronel

Melilla 7.—Hoy ha llegado a Ceuta el teniente coronel de artillería don Juan Díaz, que ha sido destinado a las órdenes del general Losada, que dentro de pocos días es esperado en la plaza.

Una agresión de los rebeldes en Xorfas

Melilla 7.—Un grupo de moros, escondidos en una casa próxima a la cerámica de Segangan, durante la noche comenzaron a hostilizar a nuestras tropas en los puestos avanzados en la posición de Xorfas.

Como la tenacidad de los rebeldes era grande, y no cesaban de agredirnos, se dispuso arrojar bombas de dinamita y volar la casa.

Varios soldados se ofrecieron voluntarios, y allí fueron, lanzando unas cuantas bombas y volando el edificio.

Cuando las fuerzas registraron los escombros, hallaron en ellos los cadáveres de los moros en número de veinte.

El teniente coronel Giménez Coronado

Melilla 7.—Llegó, procedente de Ceuta, el teniente coronel Giménez Coronado, para visitar a su sobrino el oficial del Tercio Extranjero don Eduardo Arguñó, que resultó herido de alguna gravedad en los combates de la toma de Sebti.

Un depósito para 80.000 litros de agua

Melilla 7.—Ha quedado ultimado el depósito construido para contener 80.000 litros de agua, que se llevará de Torremolinos para las necesidades del ejército.

La guarnición de Aitaten

Melilla 7.—Ha quedado de guarnición en la posición de Aitaten, una bandera del Tercio Extranjero, al mando del capitán Fontanel.

Otro herido, oficial del Tercio

Melilla 7.—En los combates por la toma de Aitaten resultó herido de alguna gravedad el teniente don Gabriel Navarrete.

Otro oficial herido

Melilla 7.—Se ha agravado el oficial de los legionarios Ochoa, que resultó herido en los combates de Aitaten.

Los cañones moros del Gurugú, desmontados

Melilla 7.—Por las confidencias de los indígenas sabemos que los tres cañones moros que había emplazados en el Gurugú, ha sido uno desmontado por nuestra artillería y los otros dos los han retirado los rebeldes.

La cábila de Frajana quiere someterse

Melilla 7.—Se asegura que entre las cábilas que han solicitado la sumisión se encuentra la de Frajana, una de las más importantes que mantenían la harka.

Alcación a la tripulación del «Alfonso XIII»

Melilla 7.—El comandante general de la escuadra pasó a bordo del acorazado «Alfonso XIII», felicitando a la tripulación por su comportamiento en los combates y heroico proceder en los momentos de mayor peligro.

Cierva y la toma de Zeluan y Segangan

Melilla 7.—Corre el rumor de que, coincidiendo con la llegada de Cierva a la plaza, las tropas le saludarán con la toma de Zeluan y Segangan.

Hasta ahora no ha sido negado este rumor.

Obras de invierno en el zoco del Arba

Melilla 7.—Con gran rapidez se están llevando a cabo grandes obras de invierno en el zoco del Arba, para tener a cubierto a las tropas de los temporales.

150 legionarios a cubrir bajas

Melilla 7.—Han llegado en el vapor «Cabañal» 150 legionarios para cubrir bajas en el Tercio de extranjeros, con motivo de los últimos combates.

Observaciones del globo cautivo

Melilla 7.—Por las observaciones del globo cautivo fueron bombardeadas las concentraciones del enemigo en las vertientes del Gurugú.

El acorazado «Alfonso XIII» hizo atirados blancos, causando grandes bajas a los moros.

Entierro de oficiales de Correos

Melilla 7.—Esta mañana se ha verificado el sepelio de los oficiales de Correos que prestaban sus servicios militares en las posiciones avanzadas.

Asistieron sus compañeros y el conde de Colomby y un gentío inmenso.

El sargento de Vergara resobra el habia

Melilla 7.—El sargento del regimiento de Vergara, que perdió el habla al ver herido a su teniente coronel, la ha recobrado por medio del hipnotismo.

Escasez de pescado

Melilla 7.—En vista de la escasez de pescado en la plaza, la autoridad militar ha dado órdenes terminantes a los remitentes de pescado para que por todos los medios provean de dicho artículo la plaza.

Los vendedores ofrecieron a la autoridad militar abastecer la plaza, aunque el margen de ganancia fuese muy limitado a fin de que no falte pescado.

Los moros respetan los transportes de mineral

Melilla 7.—Se ha observado que los rebeldes han respetado en su ocupación los transportes de minerales, sin que se hayan causado desperfectos.

Se cierra el cable Melilla-Málaga

Melilla 7.—Hoy ha comenzado a funcionar el cable Melilla-Málaga, a cuyas pruebas oficiales asistió el conde de Colomby, quedando satisfecho de su resultado.

Tetuán

Dos banderas de 2.000 legionarios

Tetuán 7.—Se organiza la creación de otras dos banderas del Tercio de dos mil soldados, dados los buenos resultados que vienen prestando en la actual campaña.

Lucha de un soldado y un moro por un fusil

Tetuán 7.—En la zona internacional un moro perteneciente a la cábila de Murda se acercó a centinela del puesto avanzado.

Cuando el centinela volvió de espaldas, el moro se le abalanzó, quitándole el fusil.

El soldado salió tras el moro, arrojándole una piedra que le dio en la espalda.

El moro hizo un disparo que no dio al soldado. Este volvió a tirarle otra piedra que le causó una herida en el frontal, cogiéndole prisionero y entregándole a sus jefes, que le felicitaron.

MENCHETA.

El suceso de esta tarde

Un hombre asesta a otro una puñalada en la cara

Esta tarde, a las dos, ha ocurrido en la calle de la Banda, un sangriento suceso, del que ha resultado víctima un hombre de unos cuarenta años.

Este se llama Fernando Torres Varo, habita en la casa sin número de la calle donde ha tenido lugar el suceso.

Salía Fernando de su domicilio a las once de la tarde, con intención de llevar el almuerzo a un hijo suyo que trabaja de zapatero en uno de los soporales junto al Arco Bajo, y cuando había andado unos diez metros de su domicilio se le acercó un individuo diciéndole que era un buen zapatero, a lo que contestó Fernando que él también era un reconocido artista en el oficio a que se dedicaba, o sea el de barbero.

Entonces el valiente zapatero, que seguramente tenía unas copas de más, dijo al Fernando que lo mismo le invitaba a una copa que le daba una cuchillada, y sin mediar otra palabra sacó una navaja barbera, dándole un tajo en la cara.

Pronto se dieron cuenta los vecinos y transeúntes, así como la esposa del herido, de lo que había sucedido, trasladándolo seguidamente a la Casa de Socorro.

En dicho establecimiento le curado por el médico de guardia señor Castañeira y el practicante señor Santiago, los que apreciaron a la víctima del suceso una herida incisa en el carrillo derecho, de veintiseis centímetros de extensión, que parte desde la región superciliar derecha al mentón, y que interesa la piel y capa muscular superciliar, y otra herida incisa que solo comprende la piel en el dedo medio de la mano izquierda.

Su estado fué calificado de pronóstico menos grave, salvo complicaciones, y después de curado fué trasladado a su domicilio.

El agresor, que se había dado a la fuga, fué detenido a poco en su casa calle Montero números 21 y 23, por el guardia municipal número 39, el cual lo condujo a la casa de socorro, al objeto de que recibiera asistencia facultativa de una herida que tenía en la cara palmar de la mano derecha y erosiones en el lado derecho de la cara.

Su estado fué apreciado por el facultativo de guardia de leve, y una vez curado, el citado guardia lo condujo a la comisaría de vigilancia, quedando encarcelado en los calabozos del cuartelillo de Seguridad.

En el lugar del suceso se aglomeró numeroso público que comenzaba a suceder.

Del mismo se ha dado cuenta al juzgado de instrucción para los efectos que procedan.

Los operarios del depósito de máquinas de la compañía de ferrocarriles de M. Z. y A., han abandonado el trabajo

Esta mañana circuló el rumor de que los obreros de la compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, de la sección de Córdoba, habían abandonado sus tareas.

Como la versión llegó a propagarse rápidamente, y parecía tener visos de veracidad, nos dirigimos seguidamente a la estación central para informarnos detalladamente del suceso.

Haba el ingeniero señor Arana

En el restaurant de la estación conversamos con el ingeniero de la compañía señor Arana, que llegó ayer en el expreso de Madrid.

Dicho señor nos relató lo siguiente: Desde hace varios días se notaba algún malestar entre los obreros del depósito, por motivo de haberles declarado el boicot a tres compañeros cuya actuación no estimaban aquellos favorable para la causa obrera.

Llegaron las cosas a tal extremo, que los empleados del depósito negáronse a prestar servicio mientras los tres obreros citados no fuesen despedidos.

Esta mañana, al dar comienzo el trabajo, negáronse rotundamente. El ingeniero señor Arana les invitó a que despusieran de la actitud que el creía fuera de la realidad.

Como continuaban en sus propósitos, tuvo necesidad de despedir a varios obreros. Los demás, haciéndose solidarios, abandonaron también el trabajo.

El señor Arana dio cuenta de lo sucedido a la compañía, para que tomara las medidas precisas.

Para hacerse cargo del servicio han llegado cincuenta soldados de ingenieros, procedentes de Sevilla, y otras cincuenta de Alcalá, al mando de dos oficiales, dando esta tarde comienzo a las faenas.

En la estación central prestan servicio varios agentes de vigilancia y el inspector señor Castro.

El señor Arana, al terminar estas manifestaciones, nos hizo constar que marchaba al Gobierno Civil para poner en antecedentes al señor Sues Escalona de las medidas adoptadas y desarrollo de los hechos expuestos.

Dice el gobernador

Recibidos esta tarde por el gobernador civil, para tratar del conflicto ferroviario, nos ha manifestado que no adopta ninguna clase de medidas por respetar la vista que le había anunciado de una comisión de obreros del depósito de máquinas de la compañía.

Expuestas por éstos sus quejas y pretensiones, el señor Sues Escalona les manifestó que les autorizaba para que esta noche se reunieran y cambiara instrucciones, recomendándoles que prescindieran de toda clase de estridencias y radicalismos, puesto que estaba decidido a hacer cumplir la ley y no tolerar perturbaciones de ningún género.

También nos dijo que fué visitado por el ingeniero de la compañía, señor Arana, enviado de Madrid para intervenir en el asunto, quien le hizo idénticas manifestaciones a las ya expuestas anteriormente.

Del acuerdo que tomen los obreros esta noche, depende la actuación del señor Sues, aunque es de esperar que impere un espíritu de sensatez y se encuentre una fórmula conciliadora.

Un soldado cordobés muerto en Marruecos

En el combate librado el día 29 del pasado, en la posición de Tiza, halló muerte gloriosa el bravo cordobés Rafael Austria Carmona, muy conocido y estimado en esta capital, donde gozaba de grandes simpatías.

El Austria pertenecía al regimiento de infantería de Borbón número 17.

El coronel del citado regimiento ha trasladado al alcalde de Córdoba la presente noticia para que llegue a conocimiento de sus deudos. Y ayer, con las naturales precauciones, le fué comunicada al padre del heroico soldado.

Cumpliendo lo acordado en una de las últimas sesiones municipales, el Ayuntamiento concederá un socorro a la familia, por ser el finado hijo de esta provincia.

DE SOCIEDAD

Notas varias

Esta mañana se ha verificado el enlace matrimonial de la bella señorita Rosario Carbonell y Muñoz con el distinguido joven don Carlos Montijano Barrón. Les deseamos todo género de venturas.

Nuestro distinguido amigo el teniente de artillería don Eduardo García Espina, ha obtenido el ascenso al empleo inmediato.

Se encuentra en Sevilla el presidente de la Federación gremial y exalcalde de Córdoba, don José Carrillo Pérez, acompañado de su distinguida esposa doña Julia Torres Pardo.

El próximo día 12 se verificará en la iglesia de San Andrés, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Carmen Pablo-Bianco Torres y el distinguido doctor en Medicina don Manuel Bernal Biancort.

El próximo día 12 vestirá por primera vez las galas de mujer la encantadora señorita María del Pilar Tortosa y Gómez, hija de nuestro querido amigo don Antonio Tortosa.

En el hospital militar

El alférez señor Montiel
Esta tarde hemos estado conversando en el hospital militar con el bizarro alférez del regimiento de la Reina, don Juan Montiel, que ayer llegó herido procedente de Marruecos.

Aviso importante

La persona que haya perdido en una crida de Córdoba una cantidad de consideración, puede pensar a recogerla al domicilio del Sr. Marqués de las Escalotas, calle de Saravias, núm. 3.

Revista de mercados

MATADERO
En el día de hoy fueron sacrificadas en el Matadero público las siguientes reses:
Vacuno: 19, con un peso de 3.471 kilogramos; terneros: 6, con 361 y 12; cabras y lanar: 53, con 645 y 12. Peso total, 1.478 kilogramos.

Sucesos y denuncias

Casa de Socorro
Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:
Antonio Ruiz Serrano, de contusiones en el ojo izquierdo; Rafael Aguilar Molina, de contusión de segundo grado en la pierna derecha; Ramón García Montero, de herida por arrancamiento del pabellón de la oreja derecha; Enrique Ruiz Revilla, de herida contusa en la región frontal; Pilar Medina Muñoz, de herida por mordedura de perro; Fernando Torres Varona, de heridas incisas en la cara y dedo medio de la mano izquierda; Fernando Murriel Frenates, de herida incisiva en el antebrazo derecho y erosiones en el lado derecho de la cara; Julio Doña Arroyo, de herida por mordedura de perro en el dedo anular izquierdo; Juan Antonio Fernández Arcos, de contusión en el pie izquierdo; Antonio Rubio Palacios, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho; Soledad Carmona Granada, de herida punzante en el dedo índice derecho; Manuel Hidalgo Recio, de esguince de la mano izquierda; José Montero Cobos, de contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo; y Carmen Bidocer Castillo, de extracción de un cuerpo extraño.

Edición de la mañana

Los ferroviarios andaluces

Anoche se reunieron en el domicilio social, Centro obrero republicano, los ferroviarios de Andalucía.
Presidió Villar Rodrigo, asistiendo de delegado de la autoridad el agente señor Moreno (don José).

Hoy habrá leche en Córdoba

La Asociación de productores de leche presentó anoche en el Gobierno Civil una solicitud, en la que piden autorización para celebrar una reunión extraordinaria esta noche a las diez en el Círculo de Labradores.

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS Y LAMPARAS QUE VENDEN EN CORDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13
Almaza de México
Nota importante
No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carbureros y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD.

Del Concurso de ganados de 1920

Córdoba celebró su magnífico Concurso, demostrando que tiene mucha y buena ganadería, y que puede tenerla todavía mejor si implanta los concursos como medio de estudio y de mejora, y los ganaderos se deciden a entrar por la vía del perfeccionamiento que deben seguir, no sólo por que el medio lo está pidiendo a voces sino para poner de relieve que son acreedores a la estima colectiva y que sus riquezas tienen un importante papel social.

Reunión del personal de depósito y talleres de la Compañía de M. Z. y A.

Anoche celebró reunión el personal de depósito y talleres de la Compañía de M. Z. y A., para tomar acuerdos relacionados con el conflicto surgido ayer entre dichos obreros y la Compañía.

Indicador religioso

Santa de hoy.—Santa Brígida.
Mañana: San Dionisio Areopagita.
Jubilés circular.—En la parroquia de San Francisco.
Mañana: En el Hospital de Jesús Nazareno.

Taller Mecánico de Carpintería y Ebanistería

JOSÉ RUIZ LOPEZ Y HERMANO
Osia, sin número
Se construye todo lo concerniente al ramo. Especialidad en armaduras, puertas, etc.—Se sirven los encargos con gran economía y prontitud.

TEATRO-CIRCO
Sábado 8 Octubre 1921
DEBUT
del mayor SUGESTIONADOR
del mundo
PROF. ENRICO
Transformación de la hora
INCENDIO REAL DE UN TEATRO
LA INUNDACION-SUGESTIONES COLECTIVAS
Vean programas

Carbonell y Compañía (S. en C.)
Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodega de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Anstro-Húngaro, Diversos y Bihler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flándes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa

PEDRO LOPEZ E HIJOS
BANQUEROS
Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Productores de Aceite, S. A.
Capital social: 10 000.000 de pesetas
Compra-venta de aceites de oliva
Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

Plaza bombardeada
Rendición y entrega
La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL HÍSTRO. Sus cuatro escarpadas mayores son las plazas de gran calibre y las cinco pequeñas es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpados; no hay quien se defienda ante los inabundantes proyectiles de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los proyectiles que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

La Casa de J. Ruiz Romero se trasladará a Tejidos de su nuevo local
DE LA CALLE MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII SIN NÚMERO
(FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)
EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO Y SALDARÁ TODOS LOS ARTÍCULOS A PRECIOS INCREIBLES EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE
Precio fijo — Claudio Marcelo, 3 — Ventas al contado

Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada
Ventas por mayor y menor
Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid
Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

SAN RAFAEL
Almacén de carbones y otros productos minerales
Existencias: Grasos, semi-grasos, antracitas, cok, carburo, gasolina, grasas y aceites lubricantes para toda clase de maquinarias y especiales para automóviles.

GRAN TEATRO—Ideal Cinema
El domingo, día 9 de Octubre de 1921, extraordinario acontecimiento cinematográfico. A las seis y media de la tarde, estreno de la emocionante serie americana en 18 episodios, titulada LOS GINETES DE LA LUNA

JOSÉ GONZÁLEZ
Sucesor de González Hermanos
TEJAS PLANAS Y LADRILLOS SEVILLANOS
Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19
CASA EN SEVILLA
Se facilitan catálogos y precios gratis
Teléfono núm. 14

De subsistencias
Ya lo saben los consumidores: la leche debe venderse en todos los puntos sin excepción, al precio de noventa céntimos el litro, según el último acuerdo tomado por la Junta provincial de subsistencias.
Se dice que el origen de las dificultades surgidas proviene de unos volantes que se hicieron circular entre los vendedores de aquel artículo de primera necesidad, en los cuales se recitaba el precio de noventa céntimos por una peseta.

Plaza bombardeada
Rendición y entrega
La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL HÍSTRO. Sus cuatro escarpadas mayores son las plazas de gran calibre y las cinco pequeñas es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpados; no hay quien se defienda ante los inabundantes proyectiles de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los proyectiles que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

LOCALES

Mañana domingo celebrará su culto mensual la Pía Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de San Juan, con el siguiente programa: A las once de la mañana, misa (rezada) de la comunión general con motetes cantados acompañamiento de órgano. Por la tarde a las cuatro y media, se reunirá en la cristina la Junta directiva, y a continuación la de celebradores. A las cinco y media y expuesto S. D. M., se leerá el Santo Rosario y se cantará el Trisagio. Acto continuo habrá sermón, a cargo del R. P. José de la Santísima Trinidad, y tendrá lugar la procesión del Sagrado Escapulario por el interior de la Iglesia, terminándose con la bendición sacramental y con la ejecución del himno cívico por la capilla conventual.

Información telefónica

Los harkesos piden el "amán" y en el Gurugú aparecen banderas blancas.-A causa del temporal, La Cierva suspende su viaje a Melilla

De Madrid

Madrid 8 (1'50 a 5 m.)

Lo que opina un prohombre de la izquierda, sobre el problema de Marruecos

El «Heraldo de Madrid» publica esta noche unas declaraciones que le ha hecho a uno de sus redactores un prohombre de la izquierda.

Hablándole de la política seguida en Marruecos, ha dicho:

El primero que hace falta es, si no queremos perder el rango de nación ante el extranjero, tenemos que demostrar a los moros que nuestra política no es de conquista, sino de protectorado.

En el Parlamento debemos exigir responsabilidades por la catástrofe de Julio, tanto a los de arriba como a los de abajo, pero comenzando por los Gobiernos.

El Rey conferencia con Bugallal y Alandete

Está siendo muy comentada en los círculos políticos la entrevista celebrada hoy por los señores Bugallal y Alandete con el Rey.

A pesar de todo hay quien asegura que esta entrevista no tiene alcance alguno político.

Alba y Alhucemas

Han celebrado una larga conferencia Alba y el marqués de Alhucemas.

Aun cuando los periodistas han indagado a fin de averiguar lo tratado en la entrevista, no han logrado conseguirlo, asegurándose que hablaron del desarrollo que tendrán los problemas pendientes en el Parlamento.

Parte oficial de la noche

En el ministerio de la Guerra se han facilitado a los periodistas las últimas noticias enviadas por el alto comisario de España en Marruecos, general Beranger.

Estas acusan que el día ha transcurrido en completa tranquilidad en los territorios de Melilla, Ceuta Tetuán y Larache.

En Gobernación

En Gobernación recibieron esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que el ministro de la Guerra había suspendido su viaje a Melilla a consecuencia del fuerte temporal reinante.

En Sevilla han sido puestos hoy en libertad dos presos gubernativos.

También en Carmona (Sevilla), se ha libertado a dos detenidos que allí se hallaban por orden gubernativa.

Comunica el gobernador civil de León, que en la mina «La Competidora», había ocurrido un desprendimiento de tierra, resultando dos obreros muertos y varios heridos.

De Provincias

Alicante

La cuestión sanitaria

Alicante 7.—Los periódicos de la localidad se ocupan de las noticias publicadas por la prensa de Madrid relativas al estado sanitario de las tropas que se encuentran en esta población.

Aseguran dichos periódicos que las enfermedades que existen no son debidas a las aguas, como se decía, pues aquellas han sido analizadas en varios laboratorios, que han certificado que reúnen condiciones para el consumo.

Los soldados sólo padecen de desarreglos intestinales, tal vez producidos por el cambio de aguas y clima, pero nunca debido al mal estado de aquellas.

Barcelona

Fallecimiento de un marino

Barcelona 7.—En el hospital clínico ha fallecido el marino Bernardo Martínez, que resultó con graves heridas a causa de la caída de un automóvil.

Llegada de un herido

Barcelona 7.—Llegó, procedente de Melilla, el capitán del regimiento de Vergara don Joaquín Duai, herido durante el combate de Tiza.

Salió para Las Palmas, de donde es natural, para terminar su curación.

El herido es hijo de los marqueses de Torrellas.

Donativos importantes

Barcelona 7.—El presidente del Circolo Liceo ha entregado al gobernador civil 106.459 pesetas, importe de lo recaudado en la corrida patriótica celebrada recientemente en la plaza monumental.

El gobernador felicitó a la comisión organizadora por el éxito obtenido en la corrida.

Las suscripciones

Barcelona 7.—La suscripción para los soldados iniciada por la hija del señor Martínez Anido asciende a la suma de 413.430 pesetas.

La abierta para los hospitales de sangre de esta población alcanza 121.978 pesetas.

Cañones para Melilla

Barcelona 7.—Se ha recibido orden de enviar rápidamente a Melilla diez cañones de montaña Krug con las curvas y limonetas correspondientes.

Bilbao

Un mitin socialista

Bilbao 7.—Mañana se celebrará el anunciado mitin socialista.

En él hará uso de la palabra, a más de otros oradores, el diputado don Teodoro Menéndez.

Huelga resuelta

Bilbao 7.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros ferroviarios de Portugalete.

Esta mañana reanudaron el trabajo, sin incidentes.

Los trenes funcionan con normalidad.

Cádiz

Heridos operados

Cádiz 7.—En el hospital militar han sido operados con éxito los soldados de artillería heridos en los combates habidos en Benisicr, los cuales se les han extraído trozos de metralla.

Más voluntarios para el Tercio

Cádiz 7.—Llegó el vapor «Cádiz», procedente de la Habana, con 106 voluntarios para el Tercio extranjero.

Fueron saludados por las autoridades, que los obsequiaron espléndidamente.

Mañana, en el vapor «Hespérides», saldrá para Ceuta.

Para cubrir bajas

Cádiz 7.—Han desembarcado en este puerto con dirección a Melilla, para cubrir bajas en distintos cuerpos, cien oficiales, clases y soldados.

Málaga

Evacuación de heridos

Málaga 7.—Mañana se verificará una nueva evacuación de heridos de estos hospitales militares.

El tren uno saldrá para Madrid conduciendo poco más de cien heridos.

Con motivo de esta evacuación se espera la llegada a este puerto del buque hospital «Alicante», procedente de Melilla, conduciendo heridos de los últimos combates.

Llegada del ministro de la Guerra a Málaga.-A causa del mal tiempo suspende su salida para Melilla

Málaga 7.—Llegó en el expreso de Madrid el ministro de la Guerra con su séquito.

En la estación le esperaban las autoridades y numeroso público.

Desde la estación el señor Cierva se dirigió al puerto, alojándose a bordo del «Giralda», donde recibió a los periodistas, mostrándose reservadísimo sobre las causas que hayan motivado su viaje a Melilla.

A causa del levante se preguntó a Melilla si al llegar esta noche correría el buque algún peligro al atracar.

Contestósele que podía atracar sin peligro, pero poco después aumentó la marea y se suspendió el viaje hasta mañana.

Constitúesele que podía atracar sin peligro, pero poco después aumentó la marea y se suspendió el viaje hasta mañana.

El ministro manifestó a un periodista que piensa permanecer dos días en Melilla, regresando seguidamente a Madrid.

En el mismo tren hizo el viaje a esta capital la marquesa de Cavalcanti, que se dirige a Melilla.

Heridos a Madrid

Málaga 7.—Mañana saldrá un tren hospital conduciendo heridos en dirección a Madrid.

(El correo de Melilla)

Málaga 7.—Ayer zarpó para Melilla el correo «Vicente Puchol».

En el vapor iban nueve soldados de Llevaba ochenta y cinco heridos para sus respectivos batallones.

La estancia de Cierva

Málaga 7.—El ministro de la Guerra estuvo visitando el hospital de sangre, celebrando después una extensa conferencia con Beranger.

Hasta las nueve de la noche ha estado conferenciando el ministro con el Rey, el Gobierno y el alto comisario.

Trasladóse después a bordo del «Giralda», donde permanecerá.

Mañana emprenderá el «Giralda» la marcha si le permite el fuerte temporal reinante.

Movimiento de barcos

Málaga 7.—Con gran retraso, a causa de la marea, llegó el vapor «Vicente Roca», procedente de Melilla. A bordo venían los generales Valseca y Sánchez Ocaña.

De arribada forzosa entró en el puerto el vapor correo de Melilla «Vicente Puchol».

También de arribada forzosa entró el «Almirante Lobo».

El «Joaquín Barceló» entró con los palos rotos. Han salido varias barcas para recoger a la tripulación, pues corre peligro.

Melilla

Llegada de dos prisioneros

Melilla 7.—Ayer se presentaron en Nasor dos soldados del regimiento de África, vestidos de moros, que han estado prisioneros de los rebeldes en el zoco del Jemil.

Su liberación la han conseguido merced a una paciente labor para captarse la confianza de los moros, y una vez conseguido aprovecharon una ocasión y se dieron a la fuga.

Cuarenta las penalidades durante su cautiverio, parecían a las que ya han referido otros prisioneros.

Llegada de un capitán aviador

Melilla 7.—Ha llegado a esta plaza para agregarse a la escuadrilla de aviación a la que ha sido destinado el capitán de las Navas don Emilio Cabazo.

Donativos de la Reina Cristina

Melilla 7.—Se ha recibido dos mil mudas individuales, donativo de la Reina doña María Cristina.

Mejorado

Melilla 7.—Se encuentra muy mejorado de las lesiones que sufrió al caer del caballo el capitán de intendencia señor Ripoll.

Las gasolineras uno y dos

Melilla 7.—Han fondeado en este puerto las gasolineras uno y dos, que tan excelentes servicios prestaron en los primeros días del ejército en Mar Chica.

El «Juan de Juanes»

Melilla 7.—Llegó, procedente de Alhucemas, el vapor «Juan de Juanes» con ciento cuarenta cajas de huevos.

Los pasajeros dicen que en aquella zona reinó tranquilidad.

Alicia Zamora a la península

Melilla 7.—Ha regresado a la península el diputado a Cortes y exministro señor Alicia Zamora, después de haber permanecido unos días en las posiciones avanzadas.

Banderas blancas en el Gurugú

Melilla 7.—Desde el medio día se ha observado que el Gurugú se hallaba sembrado de banderitas blancas.

Hasta ahora no ha llegado a la plaza ningún emisario de los cableños.

Moros que se someten

Melilla 7.—Hoy presentáronse al general Sanjurjo más de trescientos cableños, para ofrecerle su sujeción a España y el deseo de que les sea otorgado el «amán», pues no quieren guerrear contra ella.

El general Sanjurjo les dejó marchar libremente, diciéndoles que como el asunto había de ser solucionado por el alto comisario, él le trasladará su ruego, a fin de que manifieste su criterio.

Parece que este movimiento de los rebeldes de pedir perdón a España va tomando incremento a causa de los graves daños que les han sido causados por nuestras tropas en los últimos combates.

San Sebastián

La Reina Cristina visita a los heridos

San Sebastián 7.—Esta mañana la Reina doña María Cristina estuvo en el hospital de sangre instalado por iniciativa propia en el hospital de los heridos de la catástrofe, visitando a los heridos.

A cada uno de los heridos se le dio un beso y palabras de consuelo y los entregó a los médicos.

Tropas a Melilla

San Sebastián 7.—Ayer salió de esta capital, con dirección a Málaga, donde embarcarán con rumbo a Melilla, las fuerzas que componen el batallón expedicionario del regimiento de Sicilia.

Salamanca

Dos obreros asfixiados

Salamanca 7.—En el pueblo de San Cristóbal ha ocurrido un desgraciado accidente.

Penetraron en una bodega, en la que había gran cantidad de mosto en fermentación, los obreros Fernando García Iglesias y Francisco Fernández.

Los gases despididos de las cubas les intoxicaron, hasta el punto de quedar muertos en la bodega.

Al darse cuenta de la tardanza de los obreros, supusieron les había sucedido algo y penetraron otras personas en la bodega, encontrándoles muertos.

Sevilla

Detención de un estafador

Sevilla 7.—En la administración de «El Correo de Andalucía» se presentó hace días un individuo diciéndose representante de una casa de Barcelona, de la que el periódico ha adquirido maquinarias recientemente.

El sujeto dijo al administrador que venía a cobrar el importe de unas facturas de dicha casa. El administrador telegrafió a Barcelona, de donde le contestaron que el individuo en cuestión había sido cajero de la casa, pero que hace algunos meses desapareció, llevándose 40.000 pesetas.

Se dio aviso a la policía, que detuvo al estafador, el cual ingresó en la cárcel.

Saludo a Cierva al ejército

Sevilla 7.—Al llegar a Andalucía el ministro de la Guerra dirigió un telegrama muy afectuoso al ejército y otro al general don Carlos, rogándole que se le tributen honores durante su paso por Andalucía.

A Melilla

Sevilla 7.—Ha salido para Melilla el atropiano pilotado por el teniente Pardo, el cual hace varios días tuvo necesidad de aterrizar, por averías.

Vitoria

El capitán general

Vitoria 7.—Esta mañana llegó el capitán general de la región, el cual, acto seguido, visitó a los cuarteles.

Por la noche regresó a San Sebastián.

Fue cumplimentado por las autoridades.

Valladolid

La asamblea de mineros católicos

Valladolid 7.—Terminó la asamblea de mineros católicos.

El arzobispo, que presidió la sesión, pronunció un discurso defendiendo la sinicalización católica con arreglo a las bases de León XIII.

Zaragoza

Conflicto solucionado

Zaragoza 7.—Ha quedado resuelta la huelga que venían sosteniendo los sastres de esta capital.

La solución ha sido propuesta por la comisión arbitral designada al efecto.

Del Extranjero

Reprocha tormenta

Tánger.—En las primeras horas de anoche ha descargado sobre esta población una horrible tormenta acompañada de un fuerte aguacero.

Las descargas eléctricas se sucedían con asombrosa rapidez, viéndose caer muchas chispas en el Estrecho y en varios lugares de las afueras de la población, sin que hayan causado daños ni desgracias personales.

Las lluvias continuaron durante todo el día.

Buque embarrancado

Tánger 7.—En las proximidades de la costa de Arcila embarrancó el vapor «James Haynes», que se dirigía a Larache, sin que se puedan puntualizar las causas del suceso; sólo se sabe que el vapor, navegando a la altura de Arcila, se montó sobre un arrecife y a causa de ello empezó a hacer agua, inundándose las bodegas.

Rápidamente se logró poner en salvo a los tripulantes. Uno de los marineros resultó ahogado.

El movimiento revolucionario ha fracasado

Tánger.—Reina tranquilidad en toda la nación.

El movimiento revolucionario que se intentó ha fracasado.

La policía ha continuado durante todo el día practicando registros domiciliarios y ha detenido a numerosos individuos a los que se les cree complicados en el fracasado movimiento.

Las víctimas de la catástrofe ferroviaria

París.—Hasta ahora el número de víctimas extraídas del túnel de Batignolles después de la catástrofe ferroviaria, asciende a veinte muertos y cincuenta heridos.

Otro choque

París.—Cerca de la estación de Argenteuil un tren de mercancías chocó con otro de viajeros que marchaba en dirección opuesta, resultando dos muertos y quince heridos.

El tren de mercancías quedó destruido y el de viajeros sufrió la rotura de la máquina y tres vagones.

El paro forzoso

Londres.—En el palacio del primer ministro Lloyd George ha recibido esta tarde a treinta representantes de la Trade Union, los cuales tratarán ante él de las medidas que convendría adoptar para evitar las contingencias que está haciendo el paro forzoso.

El jefe del gobierno les propuso que la comisión formada por los citados representantes elija varios de sus miembros que sean los encargados de tratar con el gobierno acerca de la cuestión.

El Consejo general del Congreso de la Trade Union ha convocado a una reunión para tratar de la propuesta de Lloyd George.

También con este mismo motivo mañana se celebrará Consejo de ministros.

Se teme que fallezca el emperador del Japón

Tokio.—El emperador se ha agravado en su enfermedad, hasta el punto de que se teme que fallezca de un momento a otro.

Se encuentra rodeado de su familia. En las primeras horas de la mañana cayó en período agónico.

Mariano Busto Serrano

Herrero

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela que los días 4 al 16 del actual se encuentra en la feria de Baena, con un gran surtido en toda clase de herramientas agrícolas: pesos de todas clases, remanos grandes y chicos y un gran surtido de sus inimitables picos de molinos harineros.

M. Busto, Herrería, Aguilar de la Frontera

CARBONES

Gallatá carbón (Peñarroya) a 650 pesetas qq. Cribado a 3 pesetas qq. Granadillo a 5 pesetas qq. Avellaná a graso para fragua a 650 pesetas qq. Carbón de leña a 125 pesetas setas arroba. Carbonilla en polvo a 125 pesetas arroba. Servicio a domicilio. No se cobra de preta. Se factura a pueblos sin aumen. Cíes. Gran garantía en calidades y precios. José María Muñoz.—Plaza España.—Teléfonos 91 y 516.

GRAN TEATRO

Función para hoy sábado 8 de Octubre de 1921. (3.ª de abono)

1.ª Sinfonía.
2.ª Estreno de la comedia en tres actos, original de don Manuel Linares Rivas, titulada FRENTE A LA VIDA.
3.ª Presentación de la eminente AMALIA DE ISAURO. Con nuevo repertorio de gran éxito.—A las nueve.

SALON RAMIREZ-Gran Cine

Función para hoy sábado 8 de Octubre de 1921

Grandioso espectáculo de cine y variedades.—Por la tarde, a las seis y cuarto, estreno de la preciosa película en cuatro partes, titulada NAUFRAGIOS DE LA VIDA, y repetición por el mismo día de la grandiosa película tercera de LA GUERRA DE MELILLA, con un interesante repertorio.

Por la noche, a las nueve en punto, estreno de las partes primera y segunda de la hermosa película titulada NAUFRAGIOS DE LA VIDA y por última vez repetición de la enorme película tercera de LA GUERRA DE MELILLA.—Éxito colosal y estrepido de la simpática y buena bailarina ENCARNITA UNAMUNO.—Hoy sensacional y enorme debut, acontecimiento artístico de la gran estrella española PEPITA RAMOS (GOYITA). Gran suceso. Arte. Lujos. Belleza.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios, véanse las pizarras del Salón.

DE PORCUNA

Ha cuando profundo sentimiento la noticia de haber muerto gloriosamente en la acción del día 29 en los campos de Melilla, el joven oficial, hijo de esta ciudad, don José Gallo Martínez.

Aún no contaba 21 años de edad, cuando la muerte le sorprendió cuando estaba siempre la línea de una brillante carrera que esperaba.

De familia de militares, demostró en el poco tiempo que ha estado en el ejército, poco más de un año, que tenía dotes para ello, de inteligencia en la Academia y de valor en los combates, en que se ha batido desde que pisó África.

Ha muerto demostrando ser un héroe, pues a pesar de estar herido y recibir dos rozaduras más de balas, ordenó al capitán que se retirase por estar desahogado, no quiso hacerlo y continuó al frente de su sección hasta que otra bala traidora le hirió en el pecho ensañada del corazón, arrebatándole la vida.

Si algún lenitivo puede proporcionar a su angustiada familia el unánime sentimiento de todo el pueblo, sin distinción de clases, ya le han demostrado el aprecio y simpatía que por tan valiente oficial aquí se sentía. Descanse en paz.

—Corresponsal.

Aeolian

es la Pianola-Piano mejor del mundo, construida por la casa The Aeolian Company de New-York y representada con carácter de exclusiva en Andalucía, por

Piazza Hermanos

REPRESENTANTE DE LA SUCURSAL DE CORDOBA
C. Martínez Rucker

Ventas a plazos
Autoplanos de 88 notas, y ortomericos
—Pianos adaptables.—La casa que más existencias de rollos tiene en España: Victoria, Diana, Mundial Aeolian y otras.
Vean los modelos de exposición.
Córdoba.—Claudio Marcelo, 39 (frente a La Campana)

AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin válvulas, con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23/45 HP., seis cilindros, tipo sport y lujo.
Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia:
Piazza Hermanos
Ducque Hornachuelos, 12, ap.º

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS
Depósito de materiales de construcción y fábrica de Yesos
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CÓRDOBA

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS

y COLCHONES SOMMIERS
—Camas de Madera y Muebles—
Alfonso Redondo
Ducque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA
Venta a plazos y al contado

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
Para informes y detalles:
Avenida de Cervantes, 7, dn.º.—CÓRDOBA

Roses, Gómez y C.º

ALMACÉN DE HIERROS
Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.
Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

ECONOMIA Y SEGURIDAD

SE OBTIENEN
CON LOS BANDAJES MACIZOS
BERGOUGNAN
PARA SU COLOCACION GRATIS

S. A. «Serraleón»,
Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6
LUBRIFICANTES

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS